

小心谨慎逃亡16年,却因一块烫伤伤疤“露馅儿” 民警父子两代接力,为这起命案画上“句号”

本报记者 陈佳妮 通讯员 徐斌翔

3月7日早上10点,长兴县公安局里,“2003.10.7”故意伤害致死案侦破的新闻通报会正在进行中,大屏幕上的PPT一张接着一张滚动——案情简介、悬赏通告、追捕轨迹……

当荧幕上出现嫌疑人郑某顺戴着手铐的照片时,主席台上的现任长兴县公安局党委副书记、政委吴朝阳难掩激动。追了16年,这名嫌疑人终于落网。此前这起案子,也是他从警30多年,唯一未破的命案,这些年愧疚一直萦绕在心头。没想到这一回,当刑警的儿子,帮他将这个案子画上了“句号”。

全力搜捕

2003年,吴朝阳时任长兴雉城派出所所长。国庆假日的最后一天傍晚,派出所里的电话响了起来,“雉城镇川步村(现龙山街道川步村)有人打架,可能有伤亡。”

当吴朝阳一行赶到现场时,有2名伤者倒地,其中1人伤重。村民指认,打人的是伤者邻居郑某顺,此人嗜酒如命,是个1米8的大个儿。至于这回打架起因如何,没人说得清楚……

此时,郑某顺已经不见踪迹。吴朝阳去了他家院子调查,破败的小平房里,只有1张木床、1张桌子还有几个柜子。桌上还有2个碗,里面是吃剩一半的晚饭;还有一包烟、几张报纸、几个水壶,以及一瓶喝了大半的高度劣质白酒。再一看,床上还丢着一件带血的衣服。

据当地村民说,郑某顺从小生活在山间地里,身体素质非常好,也熟悉周边环境。长兴警方为此进行了大范围搜捕,甚至还出动了警犬搜山,可是几天后,当警犬累到被训犬员抱下山时,郑某顺还是不见踪影……

自这天起,这起一直未破的案子,便成了吴朝阳心头的一根刺。

两代接力

在多方工作无果的情况下,长兴警方向全国发布悬赏通告,开始了漫长的追逃之路。

2011年,吴朝阳的儿子费吴昊,从警校毕业后加入了长兴公安警察队伍。他毕业的第一个岗位,便是成为雉城派出所的

民警。两年的基层锻炼后,费吴昊调岗到刑侦大队,成为了一名刑警,并开始关注到郑某顺案件的线索。

2015年,郑某顺的发小李某,因为盗窃被关押在长兴看守所。警方从李某处,得知了郑某顺更多的线索:郑某顺有个哥哥,在江苏有条海船,他可能投靠了哥哥。除此之外,李某还提供了一个郑某顺的身体特征,他的右手肘部上方,有一块银元大小的烫伤伤疤。

警方循线追踪,去江苏寻找郑某顺的哥哥。海船一出海就是一年半载,直到2017年时,警方才找到机会上船,可惜对方并不是他们要找的人。

这样的可疑线索出现在全国各地,江苏、贵州、安徽、上海、湖北、湖南等10余省市,可最终都是竹篮打水一场空。

峰回路转

转机出现在今年春节后。

这些年的刑侦工作,让费吴昊跑遍了全国各地,也结识了不少公安兄弟。2月19日,费吴昊收到广东广州市警方的一条微信——“你们有个逃犯,可能在我们这里。”费吴昊一看,此人极像郑某顺。

会是父亲心头的那根“刺”吗?费吴昊一个电话就打了过去。原来,这里面还有个故事。

2月4日,一名女子在广州报案,说自己和男友吵架时被对方砍伤,经鉴定构成轻伤。广州警方根据女子提供的线索,锁定了嫌疑人,但追捕时遇到了困难:找了几天都没找到人。

这名嫌疑人似乎消失了。直到半个月后,广州民警在吃早饭时,认出了嫌疑人,



手肘上的疤痕



嫌疑人落网

随即进行了抓捕。抓捕时,民警问他哪里人,这名中年男子操着一口广州普通话说,自己是湖南人。

恰好当地派出所有个湖南籍的民警,正在附近巡逻。这位民警赶到后问他,“用方言聊下天?”中年男子马上改了口,又说自己是湖北人,更巧的是,派出所又有湖北籍民警,让他讲湖北方言,他又说不了……

抓捕的民警随即将他带回派出所调查,发现他身上背负不止一起案件,此前已被长兴警方列为网上追逃人员。于是广州民警就联系了费吴昊。

时间过去10多年,嫌疑人的容貌发生了巨大变化。审讯时,他说了几个不同的名字,就是不肯承认自己是郑某顺。如何准确无误确定嫌疑男子的身份?

费吴昊想到了郑某顺发小的话——他右手肘部上方,有一块银元大小的烫伤伤疤。广州民警一看,果不其然!心理防线

被突破后,郑某顺最终承认了多年前的犯罪事实。

流浪逃亡

2月20日凌晨,费吴昊和同事连夜赶往广州。3月1日,当郑某顺再次踏上长兴土地时,他再也无法逃避16年前的那一晚发生的事情——

2003年10月7日晚,郑某顺在家喝了个半醉,又去隔壁村酒友家继续喝,“听说你偷了邻居王大祥(化名)两只鸡?”酒友话音未落,郑某顺不认账,跳起来就冲去邻居家理论。

在王大祥家的稻场上,两人由吵到谩骂,最后郑某顺一拳挥了过去,被打倒地的王大祥捡石块进行还击,郑某顺就从墙边拿起一根棍子棒打王大祥,并将他摁倒在地。

眼见亲哥被打,住在附近的王小祥(化名)赶来追打郑某顺。你追我跑了一阵,两人扭打在一起,郑某顺力气大,把王小祥弄倒又踹了几脚。

王氏兄弟后被送往医院救治,最终王大祥因颅脑损伤导致多脏器功能衰竭死亡,王小祥受轻伤。

郑某顺打完人后,回家胡乱脱了带血的衣服,之后躲在桥洞睡了一晚,后听到风声,便开始了逃亡生涯。他曾在煤矿厂打工,知道长兴有开往杭州的运煤火车,于是偷偷翻入运煤火车车厢内,随着火车到达了杭州。

想着南方气候暖和不会挨冻,郑某顺就认准方向一直往南走。虽然小学未毕业,但郑某顺反侦查意识却很强,案发后就断绝了与家人的一切联系。

逃亡途中,郑某顺从不住店、不乘坐交通工具,为了躲避追捕,他专挑偏僻的乡间小道步行前进。白天走路,晚上睡桥洞、树林……期间就靠捡垃圾卖钱维持生计。他就这样一路步行,从浙江到福建再到广东,足足走了近8个月,终于走到广州。

3月2日凌晨,当郑某顺踏进长兴县公安局时,吴朝阳冲郑某顺说了一句念想许久的话,“你终于回来了,法网恢恢,疏而不漏!”

目前,嫌疑人郑某顺已被长兴警方刑事拘留。

租出去的土地成了“垃圾场”

谁来为修复环境买单?村委会这么做

本报记者 陈赛男 通讯员 宋慧琴

村里把土地租了出去,合同履行到一半,村委会却把承租人告上了法庭。昨天,记者从德清县西港村村委会了解到,这起涉及固体废物污染责任纠纷案一审、二审村委会全部胜诉。

租出去的地成了垃圾场

西港村的这场纠纷还得从10年前说起。

那时,因为发展需要,西港村将一块集体土地出租给陈某华和沈某良合伙经营。根据合同约定,这块土地用于修建码头。后来,码头关闭渐渐废弃,这块土地便由沈某良看管使用。

2017年7月,村民举报,有人在这块土地上倾倒垃圾。后经村委会实地调查发

现,涉案土地上倾倒的垃圾主要为建筑垃圾,夹杂了部分塑料袋、尼龙袋等废物垃圾,而涉案人员之一正是沈某良。

进一步调查获知,沈某良与姜某其曾达成垃圾倾倒口头协议,由姜某其负责联系垃圾倾倒方,二人从中赚取一定费用。之后,姜某其联系了其他两人,再由这两人分别联系下家,从外地运输建筑垃圾至涉案地块进行倾倒,并从中赚取一定费用。至此,这块土地上被倾倒了数百吨垃圾,原本的集体土地成了一片垃圾场。

2017年7月、8月,倾倒垃圾的涉案人

员陆续被德清县公安局禹越派出所查获。

为了保护环境,村委会要求沈某良将土地恢复原状,但沈某良直接采取了当场填埋的方式,未对垃圾进行全部清理。多次沟通无果后,村委会只能自己组织人员处理垃圾。

2017年9月,村委会与德清某物业管理有限公司签订委托协议,对垃圾进行清理。垃圾清运后,村委会又对场地进行填土。为此,村委会花费清运、整理、填土等费用共计49万余元。

谁来为修复环境买单?

原本的“垃圾场”经过清理修复后,渐渐恢复了往日的生机。但让西港村村委会头疼的是,修复环境付出的代价迟迟无人买单。

2018年5月,浙江苏杭律师事务所的

律师在走访中,无意得知了村委会的难题。

“这块地属西港村集体所有,西港村村委会对涉案地块享有诉讼权益,具备诉讼主体资格,可以通过诉讼途径维权。”为了维护村民的合法权益,西港村村委会在听取律师意见后,正式委托浙江苏杭律师事务所的卫海燕律师和陈牡芳律师,将沈某良、姜某其以及其他介绍人,垃圾运输、倾倒者,共计10名涉案人员全部告上法庭。

依据固体废物污染环境防治法第十七条之规定:“收集、贮存、运输、利用、处置固体废物的单位和个人,必须采取防扬散、防流失、防渗漏或者其他防止污染环境的措施;不得擅自倾倒、堆放、丢弃、遗撒固体废物。”

经一审、二审法院审理,沈某良等6人擅自将涉案地块倾倒、堆置建筑垃圾,构成侵权,而另外4人则因证据不足,不承担侵权责任。故由沈某良等6人支付西港村村委会垃圾清理费用,目前已近10万元赔偿款陆续到账。